Конспект занятия по истокам в 5 классе.
Тема: « Щит военный, щит духовный»

Цель занятия: Понять, что  Московский Кремль - крепость военная и  крепость 
                           духовная.
Задачи:

         1) образовательные:
             - определение понятия «Кремль»,

             - уяснение назначения и особенностей архитектурного единства      

                Кремлей разных городов Руси. 

          2) воспитательные:
             - воспитание чувства патриотизма, любви к Родине;

             - воспитание бережного отношения к историко-культурным объектам  

               России.
3) развивающие:
             - развитие чувства прекрасного; умение работать с текстом,   

               наблюдать, анализировать и при необходимости обобщать ответ   

               своего товарища.
Тип занятия: комбинированный с использованием ИКТ.

Форма: беседа, работа в четверках

Ход урока:

1. Орг. момент

2. Фронтальный опрос.

Ребята, мы уже целый год изучаем с вами предмет «Истоки», скажите, а с какими чудесами России мы познакомились в этом году?

(Соха и топор, крестьянские хоромы, Соловки, Храм Покрова на Нерли, икона «Живоначальная Троица»)
Хорошо. А что заполнилось больше всего и почему?

(ответы учеников)

Хорошо. Молодцы.

Сегодня на уроке мы начнем знакомство еще с одним чудом России  - а что это за чудо, вы мне скажите сами, прочитав небольшой текст и рассмотрев иллюстрацию, которые лежат у вас на столе. 

(Работа учеников)
-О чем же у нас сегодня на уроке пойдет речь?

-А как вы догадались, что речь пойдет именно о Кремле?

-Скажите, а для чего в древности в городах строили Кремль?

- Давайте вместе попытаемся дать определение  слову «кремль».
Хорошо. Подведем итог. Кремль – это… ( Сагин Сергей).

 - сообщение  ученика.

Кремль, центральная укрепленная часть русского феодального города. Впервые упоминается в летописи под 1331 ("кремник"). Употреблялись и др. названия — "детинец" (до 14 в.), "город", "град" (до 16— 17 вв.). К. обычно располагался на высоком месте, часто у берега реки или озера. Рельеф местности диктовал его планировку, а военно-оборонительные требования — количество башен и расстояния между ними. Стены К., вначале — деревянно-земляные, а с 11 в. — каменные и кирпичные (в Новгороде начаты в 1044, в Старой Ладоге — в 1116, в Пскове — с 13 в.), часто окружались рвом с водой. В К. обычно находились: дворец князя, собор, дворы бояр и церковной знати. Подчёркнутый рельефом, К. доминировал в застройке и являлся градообразующим ядром древнерусского города, определял его силуэт, а дороги, ведшие к воротам К., часто становились основой радиальной или веерной планировки возникавших близ К. жилых районов (посадов). Замечательный образец К. — Кремль Московский. В 16—17 вв. велось широкое строительство каменных К. — в Н. Новгороде (ныне г. Горький), Туле, Коломне, Зарайске, Казани, Ростове Великом, Смоленске, Серпухове, Астрахани и др. городах; они выполняли наряду с оборонительной и парадную функцию. При перепланировке русских городов во 2-й половине 18 и 1-й четверти 19 вв. К., утратившие военно-стратегическое значение, вошли в городские комплексы как административные центры и историко-художественные ансамбли.

- Давайте запишем определение в тетрадочке ( стр.11)
Велика и необъятна наша Россия. Разнообразны и разнолики ее просторы. Живет в ней много народов, и звучат разные наречия. Но есть в нашем государстве город – сердце России, и этот город…. МОСКВА, который знаменит своим КРЕМЛЕМ.

Я предлагаю совершить небольшую экскурсию по Московскому Кремлю. 

- Говоря, что Кремль – это  «военный щит» и «духовный щит». Почему так говорят?

- Сейчас я прошу вас открыть рабочие тетради на стр. 13 и выполнить задание №1. Сначала каждый самостоятельно, а потом в четверках.
(обсуждение задания)
- Молодцы.

Однако, Кремль был не только в Москве, но и в других крупных старинных городах России. Т.к. с 18 века оборонное значение Кремля  сошло на нет, то во многих городах старые кремлевские стены были снесены. Кремль остался в таких городах как
· Ростов,

· Рязань,

· Новгород,

· Тобольск,

· Тула,

· Псков,

· Казань,

· Суздаль.

 - Скажите, а что  за Кремль изображен на этом слайде?

 - Правильно, это Нижегородский Кремль.

 - Поднимите руку, кто там был? И что вы там видели?

Презентация «Нижегородский Кремль».
Нижегородский Кремль начали строить в1508, а завершили в 1515г. Протяженность стен -
2080 метров

Количество башен -
13

Количество сохранившихся башен - 12

Высота башен
от 18 до 30 м

Высота стен
от 12 до 22 м

Толщина стен
от 3,5 до 4,5 
В центре Нижегородского кремля находится Архангельский собор. При основании города в 1221 году в нем была построена деревянная церковь , которая уже в 1227 году была заменена каменным зданием Михайло-Архангельского собора. 

Кремль имеет 12 башен:

1) Дмитриевская башня
2) Кладовая башня

3) Никольская башня

4) Коромыслова башня

5) Тайницкая башня

6) Северная башня

7) Часовая башня

8) Белая башня

9) Зачатская башня

10) Борисоглебская башня

11) Георгиевская башня

12) Пороховая башня

Как видите, Нижегородский Кремль очень похож на Московский. И в свое время он выполнял ту же роль, что и Московский Кремль.
Подводя итоги, 

- Скажите, можем ли мы назвать  Кремль одним из чудес России?

Конечно, Кремль – общерусская национальная святыня и одно из чудес России. Московский кремль для нашей столицы, также как и другие кремли, являлся и щитом военным, военной крепостью и щитом духовным, крепостью Божией, молитвами святых невидимо охраняющий город.
Ну, а сейчас я предлагаю всем встать в ресурсный круг.

 - Скажите, что нового, интересного вы узнали сегодня на уроке.

- Садитесь, молодцы.

Я надеюсь, что сегодняшний урок позволил вам прикоснуться к  истокам образа  Кремля как щита военного  и щита духовного. А каждый из вас еще раз испытал гордость за святыню нашего государства.

Всем спасибо за урок. Можете быть свободны.
